
Destillationsverfahren zerlegen und die 
Messung auf die Zwischenfraktionen 
beschriinken. 

Um die Verzweigungszahl Zn der Einzel- 
fraktion auf f 0,l zu messen, muP das Mol- 
gewicht Mn auf f 0,3 Einheiten bestimrnt 
werden. Fiir d i e  Genauigkeit wurde eine be- 
sondere Methode ausgearbeitet und bereits 
friiher ~eriiffentlichtl~). Seitdem hat sich die 
Genauigkeit und Zuverliissigkeit noch ver- 
bessern lassen, woriiber gesondert berichtet 
werden soll. 

Die Messung des Siedepunktes ist, da es 
sich u m  Liisungen inehrerer Stoffe handelt, 
nach dem F'rinzip der Cottrelhchen h m p e  aus-i 
zufiihren, in der ein Gemisch der flussigen und 
cler dampfformigen Phase durch ein Steigrohr 
gegen das Thermometernest spriiht und als 
Kondensat in den Siedevorrat zuriickflieSt. Die 
gebrauchlichsten Formenis) sind fi i r  groSere 
Flussigkeitsvolumina gebaut und diirften bei 
hoheren Siedetemperaturen stark an Genauig- 
keit verlieren. Deshalb wurde der in der Abb. 2 
gezeigte Siedeapparat konstruiert, der schon mit 
10 cms Fliidgkeit auch bei h6heren Tempera- 
turen gute Resultate gibt. In den unteren 
Teil des 20 mm weiten Siederohres ist eine 
Glasschlange eingeschmolzen, die mit angesin- 
tertem Glasstaub bedeckt ist und eine Wendel aus 
Heizdraht enthiilt. Da die Hehquelle ganz 
innerhalb der Siedeflussigkeit liegt, wird die 
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Geschwindigkeit der Verdampfung repruduzierbar clurch die Strom- 
leistung festgelegt. Das Spriihrohr ist von &em Hohlkorper UIII- 
geben, der gegen die Wand des Siederohrs einen Ringspalt offen la&, 
in dem das Kondensat zuriickflieI3t. Die Thermometerkugel ist mit 
etwas Quecksilber in ein Schutzrohr ehgebettet, das durch eine 
Glashaube die weiter oben kondensierende Fliissigkeit vom Thermo- 
meternest fernhiilt. Der Quecksilberfaden taucht in seiner ganzen 
Luge  in den Siededampf, so daD die Fadenkorrektur, die bei hiiheren 
Temperaturen groD und ungenau ist, vermieden wird. 

Als Kriteriuni dessen, daP eine Methode reprcduzierbar ist 
und dic Temperatur des Siedegleichgewichtes verwirklicht, niuD die 
Konstanz der Ablesung bei Anderung der Verdampfungsgeschwindig- 
keit gelten. Der Apparat wurde bis 306O gepriift und zeigte in allen 
Temperaturberdchen, daP die gegen die Heizleistung aufgetragene 
Charakteristik des Siedepunktes einen ausgedehnten waagrechteii 
Teil besitzt. 

Zur Umrechnung des Siedepunktes auf nornialen Barorneter- 
stand geniigt fur die Creiiiische der Kohlenwasserstoffe die aiis der 
Picfet-Troutonschen Kegel abgeleitete Peustregel, daU cler be- 
obachteten, in Grad Kelvin umgerechneten Siedetemperatur ebenso 
viele Prornille positiv zuzuz&hlen sind, wie der Barometerstand in 
Prozenten negativ voiii Norinalwert abweicht. 

Da dieolefine ekerseits von denparaffinen abgetrenntlg) 
und andererseits unter Bewahrung des Kohlenstoffgefistes 
hydriert werden konnen, ist das Verfahren zur Bestimmung 
der Verzweigungszahl auch auf Olefine und &re Gerni.de 
mit Paraffinen anwendbar. Der Vergleich mit der Prufung 
der Klopffestigkeit SOU in anderem Zusammenhang be- 
handelt werden. 

Fur die Arbeit standen Mittel der Deutschen  For- 
s c h u n gsg e m ei n sc h a f f und der R e  i c h ss t elle fur Wir t - 
scha f t sausbau  zur V e r f i i m .  Herrn Prof. Dr. L. Ebert 

la) Siehe die Arbeiten von F. 0. CotlreU, J. Amer. 
chem. Soc. 41, 721 [1919], 1. W .  Wuhburn u. 
J .  W. Read, ebenda. 41, 729 [1919]. Davia, 
J. chem. Educat. 10, 47 119331, W. Swieto.9- 
lauwki: Ebulliometry 1937. 

in K a r h d e  m a t e  ich &--seine xlfsbereitschaft b e  
sanders &den. 
Is) Siehe z. B. in €I. Tropmh und R. Koch, ifber das synthetische 

[A. 61.1 Abb. 2. Apparat 
7,ur Bestimmung 
des Siedepunktes 

fiir 10 ema. Benzin aus Wassergas, Brennstoff-Chem. 10, 337 [1929]. 

Deutsche Bodenkundliche Ciesellsdraft. 
Simng der Kommisdon fiir tropische BBden 
am 27. Juni 1939 In Berlin. 

Dr. H. Greene, Wad Medad, Sudan: ,.BMen der dqua- 
toorialpovinr des anglo-&gy+tischen Sudans." 

Die Boden dieses Gebietes lassen sich in zwei Catenas 
einteilen, d. h. in Gruppen, die aus W c h e m  Muttergestein 
entstanden sind, aber je nach Hohe der zwischen 400 und 
1200 mm schwankenden Niederschliige zu verschiedenen 
Boden geworden sind. 

Auf &en Streifen gut wasserfiihrenden, fruchtbaren 
Boden an der Sudan-Kongo-Grenze folgt im Norden ein weites 
Gebiet mit an der Oberflache erodierten ElSenortsteinb6den. 
2.". auch Skelettbiiden. Mdgebend fiir  die Hohe der Er- 
trage ist fast  iiberall die Wasserversmgung. 

Bei der analytischen Untersuchung der Boden er- 
wies sich als besonders kennzeichnend die Besthmung des 
Verhgltnisses SiO,:(Al,O, +.Fe,O,+ TiO,). Die sich so er- 
gebende Anorbung der Boden stand in ifbereinstimmung 
mit den Unterschieden der natiirlichen Vegetation. 

Internationale BodenhndUche Ciesellschaft 
1 .  Kommission 
Bangor, N.-Wales, v o m  17. bis 19. Juli 1939. 

G. W. Robinson, Bangor: ,,Bemerk.kungen iiber die l'ren- 
nung von Fraktionen durch Absieben bei der mechanischen 
A nal yse . " 

Um zu vermeiden, daB beim feuchten Absieben grobere 
Betrage von Feinsand durch Oberfliichenspannung auf den1 
Sieb zwiickgehalten werden, wird vorgeschlagen, den a d  dem 
0,P-mm-Sieb nach dem feuchten Absieben verbleibaden Riick- 
stand zu trocknen und das dann no& durch das Sieb gehende 
Material dem Feinsand zuzurechnen. 

E. G. Richardson, Newcastle-on-Tyne: ,,Die mecha- 
nische Analyse der Tonfvaktionea." 

Urn die photoelektrische Bestimmung der Teilchen von 
2 4 , 5  p zu verbessern, wird die Anwendung der Zentrifugation 
zwecks Erhohung der Absitzgeschwindigkeit sowie die Be- 
nutzung von Licht kleiner 'Wellenlwge zwecks Vermeidung 
der Streuung empfohlen. 

E. W. Russel, Rothamsted: ,,Die Melichkeit dev Untw- 
tealung dev Tonfraktion." 

Der Ton von geringerer 'reilchengrobe als 2 p wird in 
der Weise erhalten, da13 die Proben aus dem Absitzzylinder aus 
einer Tiefe von 2 cm Abstand von der Oberflgche entnommen 
werden. Die Menge dea Tones mit einem Teilchendurchm- 
kleiner als 0,34 p lid sich auf d ies  Weise mit einer Genauigkeit 
von 2-3% bestimmen. 

G. Aubert, Algier: ,JAe Benutzung der Citratmethode 
bei der mechanischen Analyse von Kalkbllden." 

Es wird ernpfohlen, die Dispersion derartiger Boden mit 
Ammoniak erst nach Entfernung des austauschfiihigen Cal- 
cium dwch Waschen mit "Ilo KCl-I&sung vorzunehmen. 

,.Bemerkungen iiber die 
A bscheidung dev Tonfraktion bei kalkreichen Baden der Cham- 
pagne." 

Wenn man auf Kalkboden die iiblichen Nornien der 
Uinteilung anwenden will, mul3 man von einer Vorbehandlung 
des Bodens mit SalzsHure absehen, die das Skelett des Bodens 
angreifen wiirde. 

E. W. Russell, Rothamsted: ,,Die Vorbehundlung von 
Bisden fdr die mechanische Analyse." 

Gewisse Boden, die sich nicht mit Ammoniak dispergieren 
lassen, lassen sich mit Natronlauge bestimmter Konzentration 
leicht dispergieren. Wird jedoch zu vie1 Natrodauge zu- 
gesetzt, so wird das Absetzen verhindert, und es ergeben sich 
zu hohe Tonwerte. Die Vorbehandlung von Moorbiiden mit 

€3. Radet ,  Chalons sur Marne: 
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Wasserstoffsuperoxyd kcritn erleichtert werden, iiideni 4 Irr 
Boden vorher im elektrischen Ofen auf 300-3500 erhitzt wird. 

R. Hart ,  Aberdeen: ,,Mineralogische Betiehungen zwischen 
Biiden und Muttergesfein in Schottland." 

Fiir die Einteilung der schottischen Boden hat sich die 
Bestimmung der Ferromagnesiasilicatnheralien als niitzlich 
erwiesen. Auch die Anwesenheit oder Abwesenheit von kali-, 
phosphor- und kalkhaltigen Mineralien hilft bei der Einteilung 
und Reschreibung der verschiedenen Boden. 

S .  HCnin, Versailles: ,,Die Slruktuv des Bodens." 
Uni die Struktur des Bodens zu erkennen, mussen die 

Werte festgestellt werden, die den Zustand des Bodens in 
eineni gegebenen Augenblick charakterkieren, ferner die 
Dynamik der VeriLnderungen, da diese die Grundlage fiir die 
Me1ioration.sniethoden liefert, sowie Normen, die die An- 
forderungen der landwirtschaftlichen Praxis ausdrucken. IJm 
die verschiedenen Methoden zu vergleichen, welche die Sta- 
Mitiit der Struktur bestilllinen, wird eine gemeinschaftliche 
Vntersuchung von Bodenproben nach den verschiedenen Me- 
thoden angeregt. 

P. H. Gallagher und T. Walsh, Dublin: ,,Untersuchung 
der Faktoren, wekhe die Dispersion und Ausflockung von Bbden 
beeinflussen.' ' 

Bei der Untersuchung des undurchlwigen Untergrundes 
von Gley-Boden ergab sich, daB die mechanische Zusammen- 
setzung nicht wesentlich von derjenigen gut durchlmiger 
Roden abwich und daI3 die Undurchlftsdgkeit lediglich anf 
stukere Dispersion zuriickzufiihren war. Die mechankhe 
Analyse nach der A-Methode kann daher nicht als Kenn- 
zeichen fiir das Verhalten des Bodens unter natiirlichen Be- 
dingungen angesehen werden. Eine mechanische Analyse 
des Bodens nach 40stiindigem Schiitteln mit Wasser, aber 
ohne Vorbehandung mit Dispersionsmitteln. ergab Resultate, 
die mit dem Verhalten des Bodens im Freilande besser iiber- 
einstinunen. 

H. Janer t ,  Konigsberg: ,,Uer Aufteilungsgrad als Map- 
stab fdir Strukturverrinderungen des Bodens." 

Die Bestimmung und Berechnung des Aufteilungsgrades 
wird erlgutert und Beobachtungen iiber Vergnderungen des 
Aufteilungsgrades mitgeteilt, die als Folge einer Bewitsemng 
des Bodens mit stadtischen Abwassern aufgetreten sind. 

W. Kubiena, Wien: ,,Struktur und Strukturbildung auf 
Gvzcnd bodenmikroskopischer Forschungsergehisse." 

Die mikroskopischen Untersuchungen erfolgten mit Hilfe 
von Auflichtmjkraskopen oder an Hand von Diinnschliffen 
von Baden in ungestorter Lagerung mit Hilfe des Polarisations- 
mikroskopea. Sie wurden e r g a t  durch chemische und mikro- 
chemische Analysen. 

E. W. Russell und R. V. Tamhane, Rothamsted: 
, , B e  Technik der AusfZhrung von Strukturanalysen von Baden." 

Es werden Methoden vorgeschlagen, um zii bestimmen, 
welcher Anteil einer gewissen KorngroLienfraktion aus Krii- 
meln bzw. aus Sandkornern besteht. 

E. W. Russell und A. Arena, Rothamsted: ,,Die Be- 
stimmung des Porenraumes von Krumeln." 

W. C. Visser, Groningen: ,,Porenraum und Tongehalt." 
Bodenuntesuchungen aus der Provinz Groningen zeigten, 

daB zwischen Tongehalten von 1050% der Porenrauni 
durcli den Tongehalt nicht stark beeinfli1l3t wird. Oberhalb 

.eines Tongehaltes von 50% ergibt sich ein konstantes Ver- 
htlltnis zwischen Porenraum und Tongehalt. 

Prof. G. Torstensson, Uppsala: ,,lhrrchliiftung des 
Bodens." 

Der Luftgehdt eines Bodens hwgt  von seiner T&ur und 
Struktur ab. Die Porositiit eines Bodens kann mithin als 
Grundlage fiir die Abschiitzung seiner Durchliiftung benutzt 
werden; allerdings wird die Durchliiftung auch durch die 
Natur der Bodenkolloide, insbesondere durch die adsorbierten 
Ionen beeinfldt. Vor allem verursacht das Schnunpfen und 
Aufspringen des Bodens starke Zunahme der Durchl-g. 

H. K. Srhofield, Rothamsted: ,,Ermitllung der I'ev- 
deilung der l-'orengrB@e durch die A bklngigkeat des Saugd:druckcs 
(PP) vom Fewhtigkeitsgehalt." 

Indem das Eindringen v m  Luft in die Poren von Boden- 
proben bei steigenden pF-Werten und die Verdr-g von 
Luft durch Wasser bei fallenden pB-Werten bestimmt wird, 
wird ein MaJ3stab fiir die Verteilung der PorengroRen erhalten. 
TTnterhalb py = 6 ist anzunehmen, daa ErgebniSse von der 
richtigen GroBenordnung erhalten werden, wenn man die 
Normalwerte fur die Oberfltichenspannung tinsetid. Ober- 
halb pp = 6 ist wahrscheinlich die direkte Adhbion der Wasser- 
inolekiile an festen Oberfltichen und an den austauschftihigen 
Ionen ausschlaggebend. 

€3. C. Childs, Cambridge: , , ~ u d e n f e u c h t i g k e i ~ s k ~ ~ s ~ ( ~ ? ~ ~ c ? ~  
und die logarithmische Bruckskala." 

Da das von Schofzeld eingefiihrte Symbol pp (= Log- 
arithmus der Wassersilule, die der Saugkraft des Bodens 
entspricht) bereits fiir andere Zwecke benutzt worden ist, 
erscheint diese Nomenklatur unerwiinscht. Es ist vorzuziehen, 
Kurven aufzustellen, welche die Beziehungen zwischen Boden- 
feuchtigkeit und Unterdruck angeben. 

A. Jacob und H. Loofmann, Berlin-Lichterfelde: ,, Ver- 
gleich verschiedener Bestimmungsmethoden des Pp- Wertes." 

Es wurde die Frage gepriift, ob in dem Bereich des be- 
ginnenden Welkens der Pflame die direkte Bestimmung des 
pp-Wertes durch eine Bestimmung des Schwarmwassers der 
Kationen des Adsorptionskomplexes ersetzt werden kann. 
Zur Untersuchung dieser Rage wurden eheitig mit Kationen 
belegte Montmorillonite in Beriihrung mit Salzliisungen oder 
Zuckerlosungen verschiedener Konzentration benutzt. Es 
wurde jeweils der p~-Wert des bautzten Montmorillonits 
direkt duch Bestimmung der Gefrierpunktserniedrigung der 
betreffenden I&sung im Gleichgewicht mit ihm bestimmt, 
ferner wurde durch Titration oder polarimetrisch der p~-Wert 
bestimmt, der sich aus der Konzentrationserhohung der l&ung 
infolge Aufnahme von Wasser durch die Schwarmionen des 
Adsorptionskoxnplexes ergab. Beide Verfahren zeigten be- 
friedigende ubereimtimmung. Die Methode der Bestimmung 
des pp-Wertes durch Emtt lung des Schwmwassers der 
adsorptiv gebundenen Kationen des Adsorptionskomplexes 
erwies sich auch bei den Boden als brauchbar. 

F. Alten, Berlin-Lichterfelde: ,,Zur Beurteilung des 
pflanzenaufnehmbaren Wassers a m  dem Boden mit Hive des 
pp- Wertes." 

Die Einfiihrung der logarithmischen pp-skala fur die 
Kennzeichnung des Wasserhaushaltes der Biiden wird als 
nicht zweckmilrjig bezeichnet. Die Unterschiede werden 
besser durch das Capillarpotatial selbst ausgedruckt; auch 
fiir  die graphische Darstellung in dem fur praktische Ver- 
htiltnisse in Frage kommenden Intervall ist die Benutzung 
des Capillarpotentials moglich. Die Bedeutung des Capillar- 
potentials fiir die Beurteilung des Wasserhaushnltes zeigt 
sich besonders deutlich, wem der Wert fiir das Capillar- 
potential in Abhmgigkeit vom Wassergehalt fiir verschiedene 
HygroskopizitAten aufgetragen wird. 

H. Burgevin und S. Hbnin, Versailles: ,,Einflerp der 
Tiefe des Grundwasserspiegels auf die Entwicklung der Pflanxe." 

Bei Lehmbijden hat es sich als vorteilhaft erwiesen, den 
Grundwasserspiegel unter 80 cm zu senken. Die Wurzeln 
nutzen den Boden bis zum Grundwaserspiegel aus. Die Aus- 
iiutzung des Wassers wird daher weniger gut. je naher sich 
der Grundwasserspiegel an der Bodenoberflache befindet. 

A. Demolon und H. Geslin, Versailles: ,,FeuchtigReits- 
profile und Wasserversorgung der Ernte." 

Whtergetreide verbraucht bis Anfang Juni vollstilndig 
den oberhalb des Welkepunktes gelegenen Feuchtigkeitsgehalt 
der Ackerknune und kann sich nur weiterentwickeh durch 
Wasseraufnahme der tiefer gehenden Wurzeln, die bis zu einer 
Tiefe von 110-115 cm erfolgt. Bei Futterpflanzen wird der 
Boden noch bis zu grooerer Tiefe ausgenutzt. 

An die Tagung schloJ3 sich unter Leitung von G .  W. Ro- 
binson eine bodenkundllche Exkurrion durch N.-Wales an. 

dngeuandde Chcmic 
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